ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ СПЕЦИАЛЬНАЯ (КОРРЕКЦИОННАЯ) ШКОЛА №1 г. ЕЙСКА

PACCMOTPEHO:

СОГЛАСОВАНО:

УТВЕРЖДЕНО:

МО учителей

заместитель директора

и решением

нач. классов

по УВР

педагогического совета

от 29.08.2024д. протокол№1

от 28.08.2024 года

протокол № 1

Л.А. Сахно

Т.В. Коновалова

Председатель педсовета

Т.И. Самохина

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА ПО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

«Мастера и мастерицы»

Разработчик программы: Селиверстова Светлана Николаевна, учитель начальных классов



Программа разработана в соответствии с:

- законом Российской Федерации «Об образовании»;
- -ФГОС HOO OB3:
- с Письмом Министерства образования и науки РФ от 18 апреля 2008 г. № АФ-150/06 «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами»;
- -«Методическими рекомендациями по вопросам внедрения ФГОС ОВЗ». №ВК452/07 от 11.03.2016г.- С.6; и на основе учебно-методических пособий:
- -Кузнецова Л.А. Технология: Ручной труд. Методические рекомендации 1-4 классы. Учебное пособие для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. Москва «Просвещение», 2016 (электронное пособие)
- «Студия декоративно-прикладного творчества» Л. В. Горновой и Т. В. Воробьёвой; на основе изучения и анализа:
- научно- методической литературы,
- -современных коррекционно-развивающих технологий.
- программно-методических материалов,
- -а также на основе педагогического наблюдения и изучения детей с OB3, опыта проведения с ними коррекционно-развивающей работы в условиях специальной (коррекционной) школы №1 г. Ейска.

Содержание

1.Пояснительная записка	6
2.Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с нарушен	иями
опорно-двигательного аппарата. Особые образовательные потребност	ги
обучающихся с (НОДА)	10
3. Общие принципы отбора материала программы	18
4. Общая характеристика учебного предмета, курса	.18
5. Планируемые результаты	21
6.Оценочные материалы	23
7. Условия реализации программы	29
8. Содержание учебного курса	29
9. Календарно-тематическое планирование	31
10. Педагогические технологии, средства обучения	34
11. Материально-техническое оснащение занятий	35
12. Кадровое обеспечение	35
13.Список используемой литературы	36
14. Лист корректировки	40
15 Пист согласования	<i>1</i> 1

Автор: Селиверстова Светлана Николаевна, учитель начальных классов

Полное юридическое наименование: ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ СПЕЦИАЛЬНАЯ (КОРРЕКЦИОННАЯ) ШКОЛА № 1 Г. ЕЙСКА

Руководитель: директор: Самохина Татьяна Ивановна

Контактная информация:

Контактная информация:

Индекс: 353680

Адрес: КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ, Г. ЕЙСК, УЛ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ, Д

65

GPS координаты: <u>46.684017181,38.293510437</u>

Юридический адрес: 353688, КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ, Р-Н ЕЙСКИЙ, Г.

ЕЙСК, УЛ. КОММУНИСТИЧЕСКАЯ, Д.65

Телефон: +7 (86132) 7-07-66

E-mail: yeisk-gou1@yandex.ru

Сайт: gskou1.ucoz.ru

Название: дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по внеурочной деятельности «**Мастера и мастерицы»**.

Место разработки: г. Ейск

Год разработки :2024

Количество страниц:41

Аннотация. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по внеурочной деятельности «**Мастера и мастерицы**» предназначена для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее-OB3): с нарушениями опорно-двигательного аппарата (далее-HOДА), с задержкой психического развития (далее- 3ПР) 7-11 лет и имеет **целью**:

-внедрения инновационных технологий в образовательно-коррекционноразвивающий процесс специального (коррекционного) общеобразовательного учреждения;

-совершенствования форм, путей и средств формирования общетрудовых умений и навыков у детей с OB3;

-оказания помощи педагогическим работникам специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений и общеобразовательных учреждений, реализующих инклюзивную практику при разработке и составлении адаптированных дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, их оформлении в соответствии с действующими стандартами.

Направленность программы: общекультурная (коррекционноразвивающая, деятельностная, практическая), **деятельность:** художественное творчество.

При разработке и составлении Программы были проанализированы и обобщены требования ряда действующих государственных стандартов, область распространения и сфера действия которых установлены для текстовых документов.

Дополнительная образовательная программа по внеурочной деятельности «Мастера и мастерицы» разработана в соответствии с ФГОС НОО ОВЗ и составлена на основе:

-изучения и анализа научно- методической литературы, современных образовательных технологий,

-программно-методических материалов,

-педагогического наблюдения и изучения детей с задержкой психического развития, с нарушениями опорно-двигательного аппарата (далее-НОДА).

Ключевые слова: дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа; актуальность, педагогическая целесообразность, воспитательный практическая значимость, потенциал; ограниченные возможности здоровья, задержка психического развития; коррекционноразвивающая работа, современные образовательные технологии, специальные методы и приемы, диагностика, дифференциация, структура дефекта, уровень овладения программным материалом, педагогические технологии, средства обучения; самостоятельность, ориентировка в трудовой ситуации, умение работать по словесной инструкции, уровень сформированности целевой стороны деятельности, уровень исполнительной стороны трудовой деятельности, уровень сформированности общетрудовых умений и навыков.

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по внеурочной деятельности «Мастера и мастерицы» для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития 7-11 лет 1-4 классов ГКОУ №1 г. Ейска: протокол МО №1 от 28 августа 2024 года, утверждена педагогическим советом протокол №1 от 29 августа 2024 года и рекомендована для внедрения в образовательно-коррекционно-развивающий процесс государственных бюджетных (казенных) общеобразовательных учреждений и общеобразовательных учреждений, реализующих инклюзивную практику.

1.Пояснительная записка

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Мастера и мастерицы» предназначена для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития 7-11 лет 1-4 классов.

Предлагаемый курс рассчитан в 1 год обучения 34 часа, 1 час в неделю. Программа «Мастера и мастерицы» разработана в соответствии с:

- законом Российской Федерации «Об образовании»;
- $-\Phi\Gamma$ OC O HOO OB3;
- с Письмом Министерства образования и науки РФ от 18 апреля 2008 г. № АФ- 150/06 "О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами";
- -«Методическими рекомендациями по вопросам внедрения ФГОС ОВЗ». №ВК452/07 от 11.03.2016г.- С.6;

на основе учебно-методического пособия:

- --Кузнецова Л.А. Технология: Ручной труд. Методические рекомендации 1-4 классы. Учебное пособие для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. Москва «Просвещение», 2016 (электронное пособие)
- «Студия декоративно-прикладного творчества» Л. В. Горновой и Т. В. Воробьёвой;

на основе изучения и анализа:

- научно- методической литературы,
- -современных коррекционно-развивающих технологий,
- программно-методических материалов,
- -а также на основе педагогического наблюдения и изучения детей с ОВЗ, опыта проведения с ними коррекционно-развивающей работы в условиях специальной (коррекционной) школы №1 г. Ейска.

Дети с задержкой психического развития, с нарушениями опорнодвигательного аппарата, вследствие недоразвития познавательной деятельности и нарушений опорно-двигательного аппарата испытывают определенные трудности в процессе обучения, требующем понимания сообщаемых сведений, запоминания и воспроизведения, применения их на практике при выполнении аналогичных и новых заданий. Под влиянием обучения и воспитания дети развиваются, приобретают определенные знания и умения, однако продвижение неравномерно. Это вызвано неоднородностью состава учащихся, определяется разными потенциальными возможностями обучающихся имеющимися у них нарушениями.

Учитель должен знать возможности каждого ученика, чтобы подготовить его к усвоению нового материала, правильно отобрать и объяснить материал, помочь учащимся его усвоить и применить с большей или меньшей степенью самостоятельности на практике. С этой целью используются методы и приемы обучения в различных модификациях. Большое внимание учителю следует уделять продумыванию того, какого характера и какого объема необходима помощь на разных этапах усвоения учебного материала.

Успех в обучении не может быть достигнут без учета имеющихся у обучающихся специфических психофизических нарушений, проявления которых затрудняют овладение ими знаниями, умениями и навыками, даже в условиях специального обучения. Эти нарушения усугубляют трудности обучения, увеличивают неравномерность продвижения детей.

На успешность обучения влияют нарушения фонетико-фонематического восприятия, зрительно-пространственной ориентировки, двигательной сферы, работоспособности. Такие виды нарушений могут иметь ученики с разными уровнями развития познавательной деятельности и, следовательно, относиться к той или другой группе. У школьников с более сохранным интеллектуальным развитием коррекция нарушенных психофизических функций

осуществляется успешнее, чем у учащихся, у которых задержка психического развития церебрально-органического генеза.

Все ученики с задержкой психического развития, с нарушениями опорнодвигательного аппарата, нуждаются в дифференцированном и индивидуальном подходе в процессе фронтального обучения.

В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании», с Письмом Министерства образования и науки РФ от 18 апреля 2008 г. № АФ-150/06 "О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами", возникает необходимость привлечения учащихся с ограниченными возможностями здоровья в социум с целью дальнейшей адаптации и интеграции их в современных условиях.

Образовательная программа «Мастера и мастерицы» по содержательной, тематической направленности является художественно-эстетической; по функциональному предназначению - прикладной; по форме организации — кружковой и предназначена для детей 7-11 лет, обучающихся в специальной (коррекционной) школе.

Одной коррекционно-развивающего учебноглавных задач воспитательного процесса специальной (коррекционной) школы является эстетическое воспитание, развитие творческих способностей, подготовка к осознанному освоению программного материала, подготовка обучающихся с развития, с нарушениями опорно-двигательного психического аппарата к самостоятельной жизни после окончания школы.

Развитие мелкой моторики и координации движений руки - важный момент в работе педагога-дефектолога, так как это способствует формированию, развитию и коррекции речи и мышления ребёнка. Поэтому основной акцент в работе педагога должен быть направлен на практические упражнения, способствующие формированию и совершенствованию мелкой моторики.

Учащиеся с задержкой психического развития, с нарушениями опорнодвигательного аппарата имеют нарушения и познавательной, эмоционально-

волевой сферы. Занятия во внеурочной деятельности объединения «Мастера и мастерицы» способствуют сглаживанию и коррегированию вышеуказанных нарушений.

В ходе занятий учащиеся овладевают навыками и способами работы с пластилином, с природными материалами, бумагой и картоном, с текстильными материалами (нитками). Любая поделка требует выполнения трудовых операций в определённой последовательности, а значит, учит детей работать по плану, соблюдая последовательность выполнения работы.

В процессе систематического труда рука приобретает уверенность, точность. Работа с различными материалами способствует формированию таких качеств как настойчивость, умение доводить начатое дело до конца, воспитывает аккуратность, усидчивость, то есть способствует развитию личности ребёнка.

Цели:

Образовательная: познакомить с различными материалами и их свойствами;

формировать: умения планировать свою деятельность; начальные технологические знания, умения и навыки по обработке различных материалов; умения выбирать способы обработки в зависимости от их свойств

2. Коррекционно-развивающие

развивать: творческие способности учащихся, способность самостоятельного планирования своих действий и выполнения изделия;

коррегировать: психические процессы; зрительное восприятие и пространственную ориентировку.

3. Воспитательные:

формировать уважительное отношение к результатам труда; способность сотрудничества в коллективной деятельности; познавательный интерес к творческой и досуговой деятельности, к разным видам труда;

способствовать развитию: активности, инициативы, трудолюбия, психологической готовности к труду, дисциплинированности, настойчивости.

Задачи:

Образовательная: знакомство с различными материалами и их свойствами;

формирование: умения планировать свою деятельность; начальных технологических знаний, умений и навыков по обработке различных материалов; умения выбирать способы обработки в зависимости от их свойств.

2. Коррекционно-развивающие

развитие: творческих способностей учащихся, способности самостоятельно планировать свои действия и изготавливать изделия;

коррекция: психических процессов; зрительного восприятия и пространственной ориентировки.

3. Воспитательные:

формирование уважительного отношения к результатам труда; способности сотрудничества в коллективной деятельности; познавательного интереса к творческой и досуговой деятельности, к разным видам труда;

воспитание: активности, инициативы, трудолюбия, психологической готовности к труду, дисциплинированности, настойчивости.

2.Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Особые образовательные потребности обучающихся с (НОДА)

Обучающиеся с нарушениями опорно-двигательного аппарата частично или полностью ограничены в произвольных движениях. В зависимости от характера заболевания и степени выраженности дефекта они условно подразделяются на 3 группы.

К первой группе относят лиц, страдающих остаточными проявлениями периферических параличей и парезов, изолированными дефектами стопы или кисти, легкими проявлениями сколиоза (искривлениями позвоночника) и т. п.

Ко второй группе относят людей, страдающих различными ортопедическими заболеваниями, вызванными главным образом первичными поражениями костно-мышечной системы (при сохранности двигательных механизмов центральной нервной и периферической нервной системы), а также людей, страдающих тяжелыми формами сколиоза.

Третью группу составляют лица с последствиями полиомиелита и церебральными параличами, у которых нарушения опорно-двигательного аппарата связаны с патологией развития или подтверждением двигательных механизмов ЦНС.

При детском церебральном параличе (ДЦП) – поражении незрелого головного мозга) наблюдается сочетание нарушений функций со своеобразной аномалией психического развития, часто отмечаются речевые нарушения и задержка формирования познавательных функций, пространственно-временных представлений, практических навыков, эмоционально-волевой сферы и личности Структура нарушения интеллектуального развития И при детском церебральном параличе характеризуется неравномерно обедненным багажом сведений и представлений об окружающем, который обусловлен следующими причинами: вынужденной изоляцией, ограничением контактов со сверстниками и взрослыми людьми в связи с обездвиженностью или трудностями передвижения; затруднением познания окружающего мира в силу двигательных расстройств; нарушением сенсорных функций; неравномерным дисгармоничным характером интеллектуальной недостаточности, T. недостаточностью e. интеллектуальных функций, задержкой развития других и сохранностью третьих.

Мозаичный характер развития психики связан с ранним органическим поражением мозга на ранних этапах его развития. При этом страдают те системы мозга, которые обеспечивают сложные высокоорганизованные стороны интеллектуальной деятельности и формирование других высших корковых функций. Отмечается недостаточность пространственных И временных представлений, часто отмечаются оптико-пространственные

нарушения.

Познавательная деятельность человека с ДЦП характеризуются также замедленностью формирования психических процессов, быстрой истощаемостью, трудностями переключения на другие виды деятельности, недостаточной концентрацией внимания, замедленностью процесса восприятия, снижением объема памяти. У значительной части лиц с церебральным параличом отмечается низкая познавательная активность, которая проявляется В плохой сосредоточенности, медлительности замедленной переключаемости И Низкая умственная работоспособность связана с психических процессов. церебрастеническим синдромом, характеризующимся быстро нарастающим утомлением при выполнении интеллектуальных заданий.

По состоянию интеллекта лица с церебральным параличом представляют крайне разнородную группу: 1) имеющие нормальный нормальному интеллект; 2) имеющие задержку психического развития; Для большинства имеющие умственную отсталость. обучающихся церебральным параличом характерны также разнообразные расстройства эмоционально-волевой сферы. У части обучающихся с нарушением опорноаппарата (ДЦП) они проявляются двигательного В виде повышенной возбудимости, эмоциональной раздражительности, двигательной у других – в виде заторможенности, застенчивости. расторможенности, Склонность к колебаниям настроения нередко сочетается с инертностью эмоциональных реакций. Повышенная эмоциональная возбудимость нередко сочетается с плаксивостью, реакцией протеста, которые усиливаются в новой обстановке; при утомлении иногда отмечается эйфория (радостное, приподнятое настроение co снижением критического восприятия окружающего). церебральным большинстве старшеклассников параличом случаев наблюдается своеобразное формирование личности. Достаточное интеллектуальное развитие часто сочетается с отсутствием уверенности в себе, самостоятельности, повышенной внушаемостью.

Личностная незрелость проявляется в наивности суждений, слабой ориентированности в бытовых и практических вопросах жизни. Это затрудняет процесс социальной адаптации.

Длительное ограничение двигательной активности лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата, их обособленность от среды нормально развивающихся сверстников, гиперопека со стороны родителей, чрезмерная заостренность внимания на своем дефекте – все это предопределяет своеобразие их развития.

При изучении личностных качеств обучающихся с нарушениями опорнодвигательного аппарата выяснено, что у многих из них снижены мотивы учебной деятельности. Это проявляется в познавательной пассивности, нерегулярности выполнения учебных заданий, нарушениях внимания при восприятии учебного материала. Отмечено, что волевые качества личности (целеустремленность, настойчивость, инициативность, самостоятельность, сдержанность) у лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата недостаточно развиты сравнению с их нормальными сверстниками. Специалисты также отмечают тесную взаимосвязь между речевыми и двигательными нарушениями при ДЦП. Патологические тонические рефлексы отрицательно влияют и на мышечный тонус артикуляционного Выраженность тонических аппарата. рефлексов повышает тонус МЫШЦ языка, затрудняет дыхание, голосообразование, произвольные движения нижней челюсти, языка. Это негативно отражается на формировании голосовой активности и нарушает звукопроизносительную сторону речи.

Отмечается определенная зависимость между степенью нарушений артикуляционной моторики и степенью тяжести нарушений функций рук. Наиболее выраженные нарушения артикуляционной моторики отмечаются у лиц, у которых имеются значительные поражения верхних конечностей. Особые образовательные потребности обучающихся нарушениями cопорнодвигательного аппарата задаются спецификой двигательных

нарушений, а также спецификой нарушения психического развития, и определяют особую логику построения учебного процесса, находят свое отражение в структуре и содержании образования.

Наряду с этим можно выделить особые по своему характеру потребности,

свойственные всем обучающимся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

— обязательность непрерывности коррекционно-развивающего воздействия, реализуемого, как в учебном процессе, так и в ходе индивидуальной работы; — необходимое использование специальных методов, приемов и средств обучения (в том числе специализированных компьютерных технологий и ассистивных средств (инвалидные кресла, вспомогательные средства коммуникации и др.)), обеспечивающих реализацию «обходных путей» обучения;

- индивидуализация обучения требуется в большей степени, чем для учащихся,
 не имеющих проблем в развитии;
- специальная помощь в развитии возможностей вербальной и невербальной коммуникации;
- коррекция произносительной стороны речи; освоение умения использовать речь по всему спектру коммуникативных ситуаций;
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды;
- максимальное расширение образовательного пространства его выход за пределы образовательной организации.

Успешное обучение лиц данной категории в образовательном учреждении возможно при условии создания для них безбарьерной среды, обеспечения специальными приспособлениями и индивидуально адаптированным рабочим местом. Помимо этого, многие обучающиеся с нарушением опорно-двигательного аппарата нуждаются в различных видах помощи (в сопровождении на занятиях и в период практики, помощи в самообслуживании).

Обучающиеся нарушениями опорно-двигательного аппарата представляют многочисленную группу лиц, имеющих различные двигательные патологии, которые часто сочетаются с нарушениями в познавательном, речевом, эмоционально-личностном развитии. Для того чтобы обучение ребенка с опорно-двигательного нарушениями аппарата оказалось успешным, педагогические работники и другие участники образовательного процесса должны знать особенности развития этой категории обучающихся и учитывать их в образовательном процессе. Необходимо сохранять принцип коррекционной направленности обучения, которая должна обеспечиваться:

- специальными методами обучения,
- -введением специальных пропедевтических занятий, предшествующих изучению отдельных разделов и тем программы,
- а также введением специальных индивидуальных и групповых занятий. Продолжительность занятия не должна превышать 1,5 часа (в день 3 часа), после чего рекомендуется 10–15-минутный перерыв. Обучение должно осуществляться на фоне лечебно-восстановительной работы, которая должна вестись в следующих направлениях:
- -посильная медицинская коррекция двигательного дефекта;
- -терапия нервно-психических отклонений;
- -купирование соматических заболеваний;
- -должно сочетаться с лечением на базе поликлиники, занятиями ЛФК и логопедическими занятиями.
- -межличностное взаимодействие с обучающимися с нарушением опорнодвигательного аппарата (НОДА).

Для организации учебного процесса необходимо определить учебное место в аудитории, разрешить ребенку подбирать комфортную позу для выполнения письменных и устных работ (сидя, стоя, облокотившись и т. д.).

При проведении занятий в группе следует учитывать объем и формы выполнения устных и письменных работ, темп работы основной аудитории, и, по

возможности, индивидуализировать для обучающихся указанной категории данные условия.

С целью получения лицами с НОДА информации в полном объеме звуковые сообщения нужно дублировать зрительными. Особую роль в обучении этой категории учащихся играет использование наглядного материала, обучающих видеоматериалов. При работе с учащимися с НОДА необходимо использовать методы:

- активизирующие познавательную деятельность учащихся,
- -развивающие устную и письменную речь,
- -формирующие необходимые учебные навыки.

Физический недостаток существенно влияет на социальную позицию обучающегося с нарушением опорно-двигательного аппарата:

- на его отношение к окружающему миру, следствием чего является искажение ведущей деятельности и общения с окружающими;
- у них наблюдаются нарушения личностного развития: пониженная мотивация к деятельности, страхи, связанные с передвижением и общением, стремление к ограничению социальных контактов.
- -Независимо от степени двигательных дефектов у лиц с нарушением опорнодвигательного аппарата могут встречаться нарушения эмоционально- волевой сферы, поведения.

Эмоционально-волевые нарушения проявляются в:

- повышенной возбудимости;
- -чрезмерной чувствительности к внешним раздражителям и пугливости;
- у одних отмечается беспокойство, суетливость, расторможенность,
- у других: вялость, пассивность и двигательная заторможенность.

Лица с психическими проблемами могут испытывать эмоциональные расстройства. Если человек, имеющий такие нарушения, расстроен, нужно спросить его спокойно, что можно сделать, чтобы помочь ему. Не следует

говорить резко с ребенком, имеющим психические нарушения, даже если для этого имеются основания. Если собеседник проявляет дружелюбность, то лицо с OB3 будет чувствовать себя спокойно.

При общении с детьми, испытывающими затруднения в речи, не следует:

- перебивать и поправлять. Начинайте говорить только тогда, когда убедитесь,
 что собеседник закончил свою мысль;
- пытаться ускорить разговор. Необходимо быть готовым к тому, что разговор с учеником с затрудненной речью займет больше времени. Если спешите, лучше договориться об общении в другое время.

Затруднения в речи — не показатель низкого уровня интеллекта человека. Если не понятно, что вам сказали, следует переспросить. Если снова не удалось понять, нужно попросить произнести слово в более медленном темпе, возможно, по буквам — при возникновении проблем в общении, можно спросить, не хочет ли собеседник использовать другой способ — написать, напечатать. Старайтесь задавать вопросы, которые требуют коротких ответов или кивка.

При общении с детьми с гиперкинезами (непроизвольными движениями тела или конечностей):

- во время разговора не отвлекайтесь на непроизвольные движения собеседника,
 потому что можете пропустить что-то важное;
- при гиперкинезах встречаются затруднения в речи.

Педагог, родитель должен проявлять педагогический такт, создавать ситуации успеха для обучающихся-инвалидов с ОВЗ, своевременно оказывать помощь, развивать веру в собственные силы и возможности.

Создание материально-технических ресурсов и применение ассистивных технологий и средств в соответствии с особенностями и возможностями учащихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата — необходимые условия их успешного обучения.

В учебном процессе могут быть эффективны такие средства, как: - ножные манипуляторы – мыши для ПК,

- мышь джойстик,
- -альтернативные клавиатуры, специально созданные для людей с серьезными нарушениями моторных функций;
- -устройства перелистывания книг;
- -стеки для работы на клавиатуре без рук;
- -электронные указывающие устройства для управления экранным указателем разными способами (движениями глаз или сигналами нервных окончаний), что позволяет не только давать разнообразные команды ПК, но и вводить текст и данные. Выбор соответствующих вспомогательных средств осуществляется с учетом рекомендаций ИПРА (индивидуальной программы реабилитации и абилитации) инвалида.

3.Общие принципы отбора материала программы:

- доступность для учащихся;
- целостность, объективность, вариативность.

4.Общая характеристика учебного предмета, курса

Актуальность дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы по внеурочной деятельности «**Мастера и мастерицы**» в том, что она решает широкий спектр разноплановых задач, позволяющих привлекать учащихся с задержкой психического развития, с нарушениями опорнодвигательного аппарата различной симптоматики, диагноза, структуры дефекта.

На занятиях учащиеся занимаются различными видами деятельности: лепкой, аппликацией, конструированием, шитьем, плетением. В процессе изготовления изделий дети лучше узнают окружающий мир, у них вырабатываются разнообразные трудовые умения и навыки. В программу курса включены разные виды предметно-практической деятельности, интересные для детей данного возраста, и изделия, дающие возможность при их изготовлении

расширять кругозор, знакомить учащихся с окружающей жизнью, продолжать работу по формированию связной устной речи, так как оречевление своих действий организует их труд и одновременно совершенствует речевые навыки.

Предложенная программа позволяет в процессе занятий осуществлять коррекцию стойких нарушений познавательной деятельности: наблюдательности, воображения, внимания, памяти, мышления, речи, пространственной ориентировки, мелкой моторики рук. Вся работа на занятиях носит целенаправленный характер, способствует развитию самостоятельного участия при выполнении трудовых заданий, подготавливает их к общетехническому труду, который осуществляется на базе школьных мастерских.

Педагогическая целесообразность разработанной программы в **возможности применения и использования:**

- специальных методов и приемов,
- нетрадиционных технологий,
- современных педагогических технологий;

обязательного учета и осуществления:

- индивидуальных и типологических особенностей ребенка,
- индивидуального и дифференцированного подходов,
- «зоны актуального и ближайшего развития»,
- компенсаторных и потенциальных возможностей ребенка с ограниченными возможностями здоровья,
- щадящего и охранительного режима.

Практическая значимость этой программы во:

- взаимосвязи выстроенной системы процессов обучения, развития и коррекции,
- их обеспечения;
- в степени отражения в программе условий для развития очень важных личностных новообразований: нравственных, эстетических, гигиенических, физических, интеллектуальных, психических;
- условий для развития трудовых новообразований;

- формирования сознательного отношения к труду интеллектуальному, физическому, профессиональному;
- возможностей овладения трудовыми умениями и навыками;
- уважения к труду других;
- социального, культурного, профессионального самоопределения и творческой самореализации личности обучающегося с задержкой психического развития, с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Воспитательный потенциал обучения работе с различными материалами заключается в формировании у воспитанников таких личностных качеств как трудолюбие, аккуратность, инициативность, чувство коллективизма, сознательное и ответственное отношение к собственному здоровью; умение оказывать сочувствие, поддержку, помощь окружающим, самостоятельность, ответственность

Перспективное развитие курса. Чтобы курс не закрылся, после первого года жизни, следует продумать его перспективное развитие. Программа, которую дети изучали в первый год, останется и на второй для тех, кто впервые пришел заниматься. Второй год — уже другая программа, иначе детям будет скучно. Тематические планы для каждого года обучения могут иметь собственные наименования. Но постоянным остается название объединения декоративноприкладного творчества. Программа каждого года включает и повторение, закрепление полученных ранее навыков, и новый материал.

Технологии, которые требуют постоянного повышения квалификации, хорошо оставить и развивать. Это могут быть следующие виды работ: Лепка. Рисование. Декорирование. Шитье. Вышивание. Вязание. Авторская кукла. Работа с бумагой, скорее всего, уже будет неинтересна ребятам. Хотя для поздравлений близких можно оставить изготовление открытки. Третий год (или курс для ребят постарше) может делать не просто куклы или мягкие игрушки, а куклы-перчатки. Тогда можно будет разыграть небольшое представление. Это привлечет и внимание родителей.

Участие в выставках — это быстрый способ добиться успеха в выбранной области. Порой учителя не хотят связывать себя этим, объясняя загруженностью. Но дети, которые готовятся к конкурсу, могут посвящать этому много времени. Особенно когда слышат похвалу. Не стоит бояться заявлять об участии в городских, областных и других конкурсах. Это будет хорошей идеей для перспективного развития. Это творческое объединение получить заказ на изготовление рекламной продукции, сувениров, модели здания и т. п. Это — хорошая реклама. Фотографируя этапы процесса, делая заметки в местной газете, участвуя в выставках и ярмарках города, жители города узнают о школе, авторитет учреждения растет. По окончании занятий устраиваем праздник для родителей, учащихся и учителей.

Учебный материал подобран с учетом возрастных и психофизических особенностей воспитанников.

На занятиях предусмотрены следующие виды труда:

- работа с глиной (пластилином);
- работа с природными материалами;
- комбинированные работы с разными материалами;
- работа с бумагой и картоном;
- работа с подручными материалами;
- работа с текстильными материалами (нитки).

5.Планируемые результаты

В соответствии с требованиями ФГОС к АООП для обучающихся с задержкой психического развития, нарушениями опорно-двигательного c аппарата результативность обучения каждого обучающегося оценивается с учетом особенностей его психофизического развития и особых образовательных потребностей. В требования связи cЭТИМ К результатам освоения образовательных программ представляют собой описание возможных результатов

	АООП
Личностные	- положительное отношение к окружающей действительности,
	взаимодействие с ней и эстетическое восприятие;
	- познавательный интерес к различным видам декоративно-прикладной
	деятельности;
	- умение выражать свое отношение к результатам собственной и чужой
	творческой деятельности;
	- стремление к собственной творческой деятельности;
	- осознанное построение речевого высказывания;
	- ориентировка в задании;
TT	- умение сравнивать, делать обобщения;
Предметные	Знать:
	- правила т\б;
	 название и назначение ручных инструментов, приспособлений; правила личной гигиены при работе с колющими и режущими
	инструментами;
	- виды материалов;
	- последовательность трудовых действий: разметка, резание, сборка,
	отделка, окрашивание;
	- способы разметки: сгибание и по шаблону;
	- способы соединения: клей, нитка, тонкие веревочки;
	- виды отделки: раскрашивание, аппликация, декорирование объемными
	материалами;
	Уметь:
	- анализировать образец изделия;
	- организовывать свое рабочее место в соответствии с видом работы,
	подбирать необходимые материалы, инструменты и приспособления;
	- различать материалы по их назначению;
	- различать однодетальные и многодетальные конструкции изделий;
	- читать простейший чертеж (эскиз), самостоятельно ориентироваться в
	пооперационной карте;
	- выполнять доступные практические задания с опорой на схему, образец
	и др.;
	- самостоятельно соединять детали с помощью клея, проволоки, ниток, тонких веревочек;
	- безопасно использовать и хранить колющие и режущие инструменты;
Базовые	- осзопасно использовать и хранить колющие и режущие инструменты, - умение принимать и сохранять учебно-творческую задачу (на период 2-
Dasubble	3 занятий);
учебные	- умение анализировать предложенное учебное задание;
	- планирование последовательности действий в изготовлении изделий;
действия	- осуществление итогового и пошагового контроля своей творческой
	деятельности;
	- краткая оценка своего изделия с указанием достоинств и недостатков;
	- внесение необходимых корректив в изделии после его завершения на

6. Оценочные материалы

Диагностика сформированности общетрудовых умений и навыков проводилась по следующим направлениям:

- -уровень самостоятельности при выполнении задания;
- ориентировка в трудовой ситуации;
- -умение работать по словесной инструкции;
- -уровень сформированности целевой стороны деятельности;
- -уровень исполнительской стороны деятельности.

Для чистоты достоверности была определена шкала определения уровня (критерии оценки):

Не владеет – нулевой уровень-0 баллов

Выполняет только с помощью учителя, при неоднократной инструкции и показе, и все равно допускает ошибки

низкий уровень -2 балла

Выполняет после повторной инструкции и показа, и допускает ошибки; выполняет после фронтального объяснения самостоятельно, делает ошибки – **средний уровень -3 балла**

Выполняет после фронтального объяснения самостоятельно, без ошибок; с единичными ошибками-

высокий уровень -5 баллов

Для исследования общетрудовых умений и навыков были взяты 19 критериев.

Исходя из этого определен:

высокий уровень 80-95 баллов;

средний уровень-42-57 баллов;

низкий уровень-23-38;

нулевой уровень- 0-23 баллов.

Таблица 1. Уровень самостоятельности при выполнении задания

		Умение планировать свою	Интегративная оценка (общее кол-во баллов)	
№\п	И. уч-	Умение предвидеть	Умение предвидеть	
	ся	последующий ход	промежуточные результаты	
		действий	своих действий	
1.				
2.				
3.				
4.				
5.				
6.				
7.				

Таблица 2. Ориентировка в трудовой ситуации

		Умен	ие планир	овать	свою	деятельно	сть			Интегративная	
№				Pa	ациона	льность				оценка (общее кол-во баллов)	
Л		Умение предвидеть последующий ход действий	Умение предвидеть промежуточные результаты своих действий	ных приемов	Умение устанавливать причинно-следственные связи	Умение учитывать связь между предыдущим и последующим действием	ю внутреннем плане	панировать	отовому плану	кол-во оаллов)	
	И уч-ся	Умение предвидеть п	Умение предвидеть п своих действий	Содержание специальных приемов	Умение устанавливат	Умение учитывать св. действием	Умение действовать во внутреннем плане	Умение собственно планировать	Умение работать по готовому плану		
1.											
2.											
3.											
4.											
5.											
6.											
7.											

Таблица 3. Умение работать по словесной инструкции

№/п	И. уч-ся	Уровень сформированност и речи (понимание инструктажа, выслушивание)	Запоминание плана	Понимание плана	Интегративна я оценка (общее кол-во баллов
1.					
2.					
3.					
4.					
5.					
6.					
7.					

Таблица 4. Уровень сформированности целевой стороны деятельности

№/п	И. уч-ся	Уровень усвоения заданной цели	Сбор и обобщение нужной	Планиро вание	Интегративная оценка (общее кол-во баллов
			информации		
1.					
2.					
3.					
4.					
5.					
6.					
7.					

Таблица 5. Уровень исполнительной стороны трудовой деятельности

№/п	И.уч-ся	Уровень развития моторики	Уровень сформированност и самоконтроля	Планиро вание	Интегративная оценка (общее кол-во баллов
1.					
2.					
3.					
4.					
5.					
6.					
7.					

Таблица 6. Уровень сформированности общетрудовых умений

№/п	И. уч- ся	Уровень самостоя тельност	Ориенти ровка в трудовой	Умение работать	Уровень сформир ованност	Уровень исполнит стороны деятельн ости	Интегративная оценка (общее кол-во баллов)
1.							
2.							
3.							
4.							
5.							
6.							
7.							

Таблица 7. Причины ошибок

№ / П	Ф.И. уч- ся	ц изделия		Плохоі	й самокон	троль		Недоразвитие свойств энергетической стороны д-ти		
		Неправильно сформированный образец изделия	Неверно усвоенные приемы труда	актуализация образа	отношение к контрольным действиям	сформиррованность измерительных действий	Недоразвитие свойств энергетической стороны деятельности	недостатки в э-в сфере	нед. в мотивации тр. д-ти	патологическая слабость нервно- псих. процессов(церебр. синдром)
1.										
2.										
3.										
4.										
5.										
6.										
7.										

7. Условия реализации программы

Занятия предназначены для учащихся 7-11 лет.

Виды и формы организации учебного процесса:

фронтальная, индивидуальная работа, работа в парах.

Формы и режим занятий: групповая, индивидуальная; 1 раз в неделю во второй половине дня после подвижных игр.

Срок реализации программы 1 год (34 часа). Количество часов в неделю - 1 час.

Группы комплектуются в количестве: не более 12 человек.

Продолжительность занятия: 30- 40 мин.

Формы контроля в процессе обучения: личностные достижения, творческие работы, выставка работ.

8.Содержание программы

Работа с глиной (пластилином)

Беседа о труде и профессиях. Соблюдение ТБ и санитарно-гигиенических требований. Знакомство с материалами для лепки «Глина», «Пластилин». Организация рабочего места. Инструменты. Виды глины. Цветораспознавание глины. Лепка из глины и пластилина. Разминание, отщипывание кусочков пластилина. Лепка по образцу предметов посуды: чайник, чашка, ложка, вилка, нож. Составление композиции. Лепка по образцу предметов овальной формы. Лепка по образцу сказочных персонажей: медведь, белка, Смешивание цветов. Лепка по образцу: фиалка, дерево.

Работа с природными материалами

Заготовка природных материалов. Техника безопасности при работе. Свойства природных материалов. Способы крепления. Наклеивание на подложке из цветной бумаги засушенных цветков и веточек, составление композиции. Составление сюжетной картины из засушенных листьев, цветов и веточек «Птица». Изучение основных признаков и свойств камней и песка. Составление композиции «Берег моря». Использование зерна в художественном творчестве.

Композиция «Цветок» из различных видов зерна. Композиция из природных материалов (высушенные колоски и цветы): разноцветное поле.

Комбинированные работы с разными материалами

Организация рабочего места. Виды материалов для комбинированных работ. Техника безопасности. Фактура материалов. Сочетаемость. Использование инструмента пинцет. Использование горячего клея или силикатного клея. Выполнение поделки из нескольких деталей. Оформление панно из тополиного пуха по образцу: цыпленок. Изготовление панно по образцу из семян ясеня: жарптица, силуэты деревьев. Изготовление панно из ниток, семян и ваты: утка с утятами, колосок в поле.

Работа с бумагой и картоном

Виды бумаги и картона. Цветораспознавание бумаги. Инструменты. Техника безопасности. Шаблон и линии разметки. Сгибание и разгибание, разрывание по прямым линиям. Изготовление фигурных флажков: елочки. Изготовление книжки по образцу. Аппликация. Орнамент в полосе из геометрических фигур, чередующихся по форме, цвету (круг, квадрат, прямоугольник).

Картон. Назначение. Вырезание треугольника, круга, квадрата.

Поделки из картона и бумаги по образцу: пригласительный билет, поздравительные открытки к празднику на выбор.

Работа с подручными материалами

Виды подручных материалов, их свойства, инструменты для работы. Сочетаемость материалов в композиции. Способы крепления. Техника безопасности при работе с силикатным клеем. Изготовление фигурок животных пластиковой посуды по образцу. Изготовление кухонной посуды из макарон: чайник, чашка.

Работа с текстильными материалами (нитки)

Виды текстильных материалов. Нитки: их изготовление, свойства, применение. Техника безопасности.

Связывание, наматывание ниток. Наматывание ниток на картонку (плоские игрушки): солнышко, цветок. Связывание ниток в пучок. Витьё шнура из толстых цветных ниток. Изготовление цветка, кисточки из цветных ниток. Плетение пояса, закладки из 4 прядей. Упражнения: вдевание нитки в иголку, закрепление нитки в начале и в конце строчки. Шитье по проколам способом «игла вверхвииз». Вышивание по готовым проколам геометрических фигур: квадрат, круг, закрашивание контура.

9.Календарно-тематическое планирование 1 год обучения (34 часов)

Соблюдение ТБ и санитарногигиенических требований. ранкомство с образцами тод. ранкомство с практических работ на учебный мотод. ранкомство с материалами для лепки «Глина», «Пластилин». у Организация рабочего места. Инструменты. Виды глины. З Цветораспознавание глины.	Закрепляют названия профессий. Знакомятся с бразцами практических работ. Закрепляют правила б при работе в растерской, при работе с ручными инструментами. О (6 часов) Учатся готовить и бирать рабочее место, облюдать порядок на нем.	
Беседа о труде и профессиях. по Соблюдение ТБ и санитарногигиенических требований. робований вывым практических работ на учебный могод. робовательной (пластилином вывым вывы	профессий. Знакомятся с бразцами практических абот. Закрепляют правила б при работе в настерской, при работе с учными инструментами. Учатся готовить и бирать рабочее место,	
для лепки «Глина», «Пластилин». у Организация рабочего места. с Инструменты. Виды глины. З Цветораспознавание глины. и Лепка из глины и пластилина. г.	бирать рабочее место,	
кусочков пластилина. Лепка о предметов округлой формы. п Лепка по образцу предметов п	синструментами, видами лины и пластилина. Учатся разминать, отщипывать кусочки пастилина. Учатся лепить предметы округлой формы. Учатся работать по образцу.	

Работа с природными материалами

Заготовка природных материалов. Техника безопасности работе. при Свойства природных материалов. Способы крепления. Наклеивание на подложке из цветной бумаги засушенных цветков и веточек, составление композиции. Составление сюжетной картины из засушенных листьев, цветов и веточек «Птица». Изучение основных признаков и свойств Составление камней и песка. «Берег композиции моря». Использование зерна художественном творчестве. Композиция «Цветок» различных видов зерна. Композиция природных ИЗ материалов (высушенные колоски и цветы): разноцветное поле.

Заготавливают природные материалы: моют, чистят, высушивают. Сравнивают различные природные материалы по их свойствам. Изучают способы крепления Учатся материалов. составлять сюжет композицию из отдельных деталей. Учатся работать по схеме и по образцу.

Комбинированные работы с разными материалами (6 часов)

рабочего Организация места. Виды материалов комбинированных работ. Техника безопасности. Фактура материалов. Сочетаемость. Использование инструмента пинцет. Использование горячего клея или силикатного клея. Выполнение поделки нескольких деталей. Оформление панно из тополиного пуха по образцу: цыпленок. Изготовление панно по образцу из семян ясеня: жар-птица, силуэты деревьев. Изготовление панно из ниток, семян и ваты: утка с утятами, колосок в поле.

Закрепляют правила рабочего организации места. Знакомятся в видами материалов ДЛЯ комбинированных работ. Сравнивают материалы по фактуре. Учатся ИΧ пользоваться пинцетом. Учатся пользоваться силикатным или горячим клеем. Знакомятся различными способами оформления панно. Учатся приклеивать объемные материалы плоскую на поверхность.

Работа с бумагой и картоном (6 часов)

Виды бумаги и картона. Цветораспознавание бумаги. Инструменты. Техника безопасности. Шаблон и линии разметки.Сгибание и разгибание, разрывание по прямым

Знакомятся с видами бумаги и картона. Сравнивают бумагу и картон по их свойствам. Определяют цвет (с оттенками).

линиям. Изготовлений флажков и гирлянд путем сгибания и украшение их аппликацией: елочки.

Вырезание квадратов из полосы. Вырезание размеченных прямоугольников, шаблону.Округление прямоугольников и квадратов на глаз. Изготовление книжки по образцу. Аппликация. Вырезание бумаги, ИЗ сложенной пополам.Орнамент в полосе из геометрических фигур, чередующихся по форме, цвету (круг, квадрат, прямоугольник).

Картон. Назначение. Вырезание треугольника, круга, квадрата. Составление композиций по образцу.

Поделки из картона и бумаги по образцу: пригласительный билет, поздравительные открытки к празднику на выбор.

Закрепляю правила техники безопасности при работе с ножницами и клеем. Знакомятся с понятием шаблон. Учатся разметке ПО шаблону. Учатся размечать линии отреза шаблона. без Учатся изготовлению гирлянд способом сгибания «гармошкой». Учатся вырезанию квадратов из полосы. Учатся округлять прямоугольники И квадраты на глаз. Учатся составлять композицию по образцу и дополнять деталями собственному замыслу.

Работа с подручными материалами (3 часа)

Виды подручных материалов, свойства, их инструменты ДЛЯ работы. Сочетаемость материалов композиции. Способы крепления. Техника безопасности при работе силикатным клеем. Изготовление фигурок животных пластиковой посуды по образцу. Изготовление кухонной посуды из макарон: чайник, чашка.

Знакомятся вилами общими И свойствами подручных материалов. Знакомятся с инструментами для их обработки. Определяют сочетаемость различных материалов использование их В композиции. Знакомятся с различными способами крепления. Учатся изготавливать фигурки животных ИЗ пластиковой посуды и пластилина. Учатся изготавливать модель посуды из макарон и пластилина.

Работа с текстильными материалами (нитки) (3 часа)

Виды текстильных материалов. Нитки: их изготовление, свойства,

Знакомятся с видами текстильных материалов. Знакомятся

применение. Техника	с видами ниток, из	
безопасности.	изготовлением,	
Связывание, наматывание	свойствами,	
ниток. Наматывание ниток на	применением. Учатся	
картонку (плоские игрушки):	наматывать нитки на	
солнышко, цветок. Связывание	картонную заготовку,	
ниток в пучок. Витьё шнура из	изготавливать плоскую	
толстых цветных ниток.	игрушку. Учатся	
Изготовление цветка, кисточки из	связывать нитки в пучок.	
цветных ниток. Плетение пояса,	Учатся вить шнур из	
закладки из 4 прядей.	толстых цветных ниток.	
Упражнения: вдевание нитки в	Учатся плести пояс (или	
иголку, закрепление нитки в	закладку) из 4 прядей.	
начале и в конце строчки. Шитье	Учатся вдевать нитку в	
по проколам способом «игла	иголку, закреплять нитку	
вверх-вниз». Вышивание по	в начале и конце	
готовым проколам	строчки. Учатся шить по	
геометрических фигур: квадрат,	проколам. Учатся	
круг, Закрашивание контура.	вышиванию	
	геометрических фигур.	
Итоговое повторение (1час)		
Материалы и	Закрепляют	
инструменты, используемые при	знания о материалах,	
изготовлении поделок. Техника	используемых для	
безопасности. Организация	поделок, в течение	
выставки работ учащихся.	учебного года. Вместе с	
	учителем готовя поделки	
	к выставке работ.	
Итого :34 часа		

10.Педагогические технологии, средства обучения (в том числе электронные), используемые в работе для достижения требуемых результатов обучения:

- традиционное обучение;
- активное обучение (сотрудничество, индивидуализация обучения);
- -проблемное обучение;
- информационно-коммуникационные технологии;
- здоровьесберегающие технологии.

11. Материально-техническое оснащение занятий:

- 1. Компьютер, медиапроектор.
- 2. Клеенки, досточки, салфетки.

???????

- 3. **Материалы для работы:** пластилин (или глина); цветная бумага, картон, нитки, ткань, атласные ленты, природные материалы (крупа, ракушки, желуди, высушенные листья и цветы, веточки, песок, камни), бросовые материалы (пластиковая посуда), проволока;
 - 4. Инструменты: иглы, булавки, ножницы, пинцеты, клей.

12. Кадровое обеспечение

В реализации педагогические и иные работники, имеющие необходимый уровень образования и квалификации для каждой занимаемой должности, который должен соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах, с учетом особых образовательных потребностей разных групп обучающихся с задержкой психического развития, с НОДА.

При необходимости в процессе реализации ЛООП возможно временное или постоянное участие тьютора и (или) ассистента (помощника).

В процессе психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с задержкой психического развития, с НОДА принимают участие медицинские работники, имеющие необходимый уровень образования и квалификации. Педагоги, осуществляющие психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, воспитанников задержкой психического развития, с НОДА должны владеть:

- практическими умениями проведения психолого-педагогического изучения обучающихся;
- наличием представления о своеобразии психофизического развития обучающихся;
 - пониманием специальных образовательных потребностей обучающихся с

задержкой психического развития, с НОДА;

- наличием представления о цели образования данной группы обучающихся как развитие необходимых для жизни в обществе практических представлений, умений и навыков, позволяющих достичь максимально возможной самостоятельности и самореализации в повседневной жизни;
- представлением об индивидуальных возможностях и особых образовательных потребностях ребенка при определении содержания и методов коррекционной работы;
- умением включаться в активное участие в специальной организации жизни ребенка в условиях дома и образовательной организации, позволяющей планомерно расширять его жизненный опыт и социальные контакты;
- пониманием наиболее эффективных путей организации и определения содержания психолого-педагогического сопровождения обучающихся в семье;
- умением организовать взаимодействие обучающихся со сверстниками и взрослыми, расширить круг их общения, обеспечивая выход обучающегося за пределы семьи и образовательной организации;
- способностью к общению и проведению консультативно методической работы с родителями обучающихся;
- способностью к работе в условиях междисциплинарной команды специалистов.

•

№п/п	Ф.И.О. педагог	га	Должность	Образование	Категория
1	Селиверстова С	Ветлана	Учитель	Высшее	Первая
	Николаевна		начальных		
			классов		

13.Список используемой литературы

1. Бельская И.И. Примерная программа коррекционно-развивающей работы в ОУ // Начальное образование. - 2011. - № 6. - С.14-26.

- 2.Вологжанина В.В. Реальность инклюзии: необычный ребенок в обычной школе // Управление начальной школой. 2015. № 2. C.4-12.
- 3. Воспитание и обучение детей во вспомогательной школе / Под ред. Воронковой В.В. М., 1994.
- 4.Выготский Л.С. Основы дефектологии. СПб., 2003.
- 5.Выготский Л.С. Развитие трудного ребенка и его изучение. Собр.соч. Т.5. М., 1983.
- 6. Л. В. Горнова, Т. В. Воробьёва «Студия декоративно-прикладного творчества»
- 7. Дети с нарушениями развития: Хрестоматия. Сост. В.М.Остапов. М., 1995.
- 8. Дефектология. Словарь-справочник / Под ред. Пузанова Б.П. М., 1996.
- 9. Джежжелей О.В. Помогайка. Книга для взрослых и детей. М., 1995.
- 10.Инновации в российском образовании. Специальное (коррекционное) образование. М., 1999.
- 11. Канн-Калик В.А. Учителю о педагогическом общении. М., 1987.
- 12. Кузнецова Л.А. Технология: Ручной труд. Методические рекомендации 1-4 классы. Учебное пособие для общеобразовательных организаций, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы. Москва «Просвещение», 2016 (электронное пособие)
- 13. Кучкарова Р. Особенности обучения детей-аутистов // Справочник руководителя образовательного учреждения. 2014. № 9. С.22-28.
- 14. Лубовский В.И. Психологические проблемы аномального развития детей. М., 1989.
- 15. Малофеев Н.Н. Специальное образование в России и за рубежом. М., 1996.
- 16. Медведева Е.А. и др. Артпедагогика и арттерапия в специальном образовании. М., 2002.
- 17. Митина Л.М. Психология профессионального развития учителя. М.,1998.
- 18. Никитина М.И. и др. Словарь-справочник по специальной педагогике. М., 2002.
- 19. Никольская О.С. Специальный государственный образовательный стандарт для

- детей с нарушениями развития аутистического спектра (аутизма)(макет) // Дефектология. 2010. № 2. С.3-19.
- 20. Обучение детей с проблемами в развитии в разных странах мира: Хрестоматия. СПб., 1997.
- 21.Патракеев В.Г. Организация текущего мониторинга учебной деятельности школьников с ОВЗ // Практика административной работы в школе. 2015. № 1. С.20-24.
- 22.Пономарева И.М. Толерантное отношение к детям с ограниченными возможностями как одна из составляющих образовательного пространства // Воспитание и нарушение детей развития. 2015. № 1. С.16-20.
- 23. Певзнер М.С. Дети с отклонениями в развитии. М., 1966.

образовательное пространство», М.2014

- 24. Пузанов Б.П. Основы коррекционной педагогики. М., 1999.
- 25. Пузанов Б.П. Обучение детей с нарушениями интеллектуального развития (олигофренопедагогика). М., 2002.
- 26. Рудакова Е.А. Разработка индивидуальной программы обучения ребенка с тяжелыми и множественными нарушениями развития // Воспитание и обучение детей с нарушениями развития. 2014. № 3. С.20-23.
- 27. Соловьева Т. В. Словарик современного школьника: Учеб. пособие для учащихся 5-9 кл. 2-е изд. перераб. и доп. Челябинск: Взгляд, 2006 28. Учебное пособие «Деятельность педагога, учителя-предметника, классного руководителя при включении обучающихся с ОВЗ и детей-инвалидов в
- 29. Хабаева Ф. Интеграция детей с OB3 в социум // Социальная педагогика в России. 2010. № 6. С.43-49.
- 30. Царев, А.М. Требования к структуре образовательных программ для детей с тяжелыми множественными нарушениями развития и к возможным результатам их освоения в контексте разработки ФГОС для обучающихся с ОВЗ // Воспитание и обучение детей с нарушениями развития. 2014. № 3. С.12-20.

- 31. Черкасова Е.Л. Обучение и воспитание учащихся с ОВЗ в условиях реализации ФГОС основного общего образования // Справочник заместителя директора школы. 2014. № 6. С.5-12.
- 32. Шевлякова Е.А. Особенности обучения детей с ОВЗ // Справочник заместителя директора школы. 2012. № 4. С.39-60.

Источники:

- 1. Альманах Института коррекционной педагогики / Almanac Institute of 2. special education, ISSN 2312-0304
- 3.www.school-collection.edu.ru
- 4.http://zavuch.info/forums.html
- 5.http://www.gramma.ru
- 6.http://www.openclass.ru
- 7.http://www.gramota.ru
- 8.http://korped.rkc-74.ru
- 9.http://www.mgn.ru/~gmc/work.htm

13.Лист корректировки

№ п/п	Дата	Тема (запланированная)	Тема (предполагаемая к	Примечание
		(запланированная)	замене)	

14. Лист согласования

Согласовано:

Согласовано:

Протокол заседания

зам. директора по УВР

методического объединения воспитателей

№1 от «29» августа 2024г.

№ 1 от «28» августа 2024 г.

Руководитель МО: Дал Л.А.Сахно Зам. по УВР: Мой